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Stadtverordnetenversammliung Cottbus
Alle Stadtverordneten

Uber Biro StVA

Anfrage der Fraktion CDU vom 11.02.2019 an die Stadtverordneten-
versammlung am 27.02.2019

Thema: Landesunterstiitzung kommunaler Aufgabentrager bei der
Umsetzung der Entscheidung des Bundesverfassungsgerichtes vom
12.11.2015

Sehr geehrte Damen und Herren,
sehr geehrter Herr Dr. Bialas,;

im Zusammenhang mit der Entscheidung des BundesverfaSsungsgefichtés

zum Thema AltanschlieRer und der daraus resultierenden finanziellen

Landesunterstiitzung kommunaler Aufgabentrager und des
Verwaltungsaufwandes bei diesem Thema einschlieBlich Rechts- und
Gerichtskosten haben Sie Fragen gestellt: -

Frage 1:

Hat die Stadt Cottbus im Rahmen der Antragsfrist 31.12.2017 einen
Antrag fiir die pauschale einmalige Zuwendung fiir die

Verwaltungskosten in H6he von 200 T€ gestelit?

Antwort: _
Ja, die Stadt Cottbus hat von der Mogllchkelt der Forderung Gebrauch

gemacht und einen Antrag auf Zuwendung nach einer entsprechenden

Richtlinie Uber die zustdndige Kommunalaufsichtsbehérde am 20.12.2018
.eingereicht. Das passt nicht zur Antragsfrist in |hrer Anfrage, deshalb muss ich
hier auf die zu Grunde liegende Richtlinie verweisen. Diese Richtlinie wurde
mehrfach angepasst und geéndert und gilt bis zum 31. Dezember 2020.
Antrage fir Zuwendungen nach dieser Richtlinie sind schriftlich und formlos
Uber die, flr den jeweiligen Antragsteller zusténdige Kommunalaufsnchts—
behérde bis zum 30. Juni 2020 an die Bewilligungsbehérde zu richten.

Also, die Antragsstellung der Stadt Cottbus erfolgte fristgerecht.

,Richtlinie des Ministeriums des Innern und fiir Kommunales zur
Unterstiitzung kommunaler Aufgabentréger der Siedlungswasser-
wirtschaft fiir bei der Umsetzung der Entscheidung des BVerfG vom
12.11.2015 angefallene Verwaltungskosten“ vom 26. Mai 2017 (ABL. S.
554); gedndert durch die Richtlinie vom 7. Dezember 2017 (ABI. S. 1254) und
zuletzt geéndert durch die Richtlinie vom 28. November 2018 (ABI. S. 1324)

Frage 2:
- Wenn ja, wie ist der Antrag seitens des MIK beschieden worden?
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Antwort: :

Mit dem Zuwendungsbescheid vom 18.01.2019 hat die ILB die zweckgebundene Zuwendung flr die
Finanzierung der nicht geblhrenfahigen Verwaltungskosten in Hohe von 200 T€ bewilligt.

Die Auszahlung zum 25.02.2019 ist bereits durch die ILB veranlasst.

Frage 3: _ : -
Werden mdgliche Verwaltungskostenerstattungen durch das MIK -in der jeweiligen
Kostenkalkulation fiir das Abwasserentgelt beriicksichtigt?* '

Antwort: , ‘ ‘

Der Zuwendungsgeber geht davon aus, dass Verwaltungskosten, die den Aufgabentragern hei der
Umsetzung der Entscheidung des Bundesverfassungsgerichts vom 12.11.2015 entstanden sind oder
noch entstehen, grundséatzlich nicht benutzungsgebiihrenfihig sind.
Deshalb sind oder auch waren die Verwaltungskosten fir die Rlckabwicklung der

verfassungswidrigen Beitragsbescheide und der Finanzierungsumstellung - nicht im Abwasserentgelt

enthalten, sondern wurden als nicht ansatzfahige Kosten gefiihrt. Daher dient die Zuwendung in Hohe

von 200 T€ ausschlieRlich als Entlastung fiir die Stadt Cottbus, die die nicht ansatzfahigen Kosten zu

ihren Lasten getragen hat. Eine Beriicksichtigung der Zuwendung nach der o.g. Richtlinie im

Abwasserentgelt erfolgt daher nicht. ' ' )

Frage 4: ‘ | : ‘ _ ‘
Gab es durch die genannten Richtlinien die Méglichkeit, neben der allgemeinen Verwaltungs-
kostenpauschale a‘uch konkrete Rechtsanwalts- sowie Gerichtskosten geltend zu machen?

Antwort:

Die Zuwendung in Hohe von 200 T€ wird nach der genannten Richtlinie nur einmal gewahrt,

Welche Kosten als zuwendungsfahig eingestuft werden, hat das MIK in den Anwendungshinweisen
beispielhaft genannt. Dazu zéhlen im Ubrigen auch die Rechtsanwalts- und Gerichtskosten.

Also, Zuwendungsféhig im Sinne der Richtlinie sind die Verwaltungskosten, die der Stadt Cottbus bei -
‘der Umsetzung der Entscheidung des Bundesverfassungsgerichts vom 12.11.2015 entstanden sind.

Nach den Anwendungshinweisen des MIK werden folgende Tatigkeiten und den damit verbundenen

Kosten als zuwendungsfihig betrachtet: .

- Entgegennahme, Bearbeitung und Bescheidung von Rickforderungsantragen,

- das Fuhren entsprechender Gerichtsverfahren,

-~ die Vorbereitung und Durchfiihrung von Rickzahlungsbeschliissen der Vertretungskdrperschaft
des Aufgabentragers sowie die Einbindung Dritter. ; '

- Bearbeitung von Antragen nach dem Staatshaftungsgesetz als auch der Einschaltung von Dritten
(z.B. Gutachtenkosten wegen Staatshaftungsanspriichen)

- Darunter fallen insbesondere o

- anteilige Personalkosten (z.B. fur die Bearbeitung. von Rickforderungsantragen, Beratungs-

- gesprachen mit Burgern, Erstellung von Beschlussunterlagen etc.) g ‘

- Sachkosten (z.B. Porto, Biiromaterial, Telefon, Internet, Drucker, Papier, Umschldge, Presse)

- Rechtsverfolgungskosten (z.B. Rechtsanwalts-, Prozessbevollméchtigten-, Gerichts- und
Vergleichskosten, Kosten fiir Rechtsgutachten als auch Rechtsberatung) ‘

- Prozesszinsen im Rahmen verwaltungsgerichtlicher Verfahren

- Kosten fiir die Einschaltung Dritter (z.B. Erstellung von zusatzlichen Gutachten, sofern diese nicht
bereits unter Rechtsverfolgungskosten fallen)

- evil. entstandene Bankkosten bei Riickiberweisungen bzw. Auszahlungen

- zurlickgezahlte Stundungszinsen sowie S&umniszuschlage, soweit deren Riickzahlung im
Einzelfall vom Aufgabentrager aus rechtlichen Griinden fir erforderlich angesehen wird
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